

**Отечественные исследователи второй половины XX в.- начала XXI в. о
культе героев в Северном Причерноморье**

Малиновская Дарья Геннадьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский
факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: darya.malinovskaya.95@mail.ru

Тезисы конференции "Ломоносов - 2015"

"Отечественные исследователи второй половины XX в.- начала XXI в. о культе героев
в Северном Причерноморье"

Малиновская Дарья Геннадьевна

Философский факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, Москва, Россия

e-mail: darya.malinovskaya.95@mail.ru

Данные тезисы составляют часть моей курсовой работы.

Теме культа героев в Северном Причерноморье посвящено немало количество работ как историков и филологов, так и религиоведов. Исследователи освещают в своих работах различные стороны религиозных верований. В предлагаемом сообщении дается обзор важнейших монографий последних лет, посвященных данной теме.

Материал, собранный М.В. Скржинской в работе "Древнегреческие праздники в Элладе и Северном Причерноморье", позволяет оценить положение праздников, посвященных героям, в системе общеэллинических, а также только севернопричерноморских, празднеств. К тому же, важно упоминаемое ею появление героев в качестве второстепенных персонажей в иных древнегреческих культах. В целом, книга М.В. Скржинской позволяет оценить положение культа героев в религиозной жизни эллинов.

Монография М. Е. Бондаренко является обзором трудов советских и российских ученых по теме пантеонов в Северном Причерноморье. Она представляет интерес для нашего исследования, так как герои особо почитались в некоторых полисах, например, Ахилл - в Ольвии.

Примечательна также работа И.Ю. Шауба, в которой он рассматривает условия формирования верований древних греков, колонизировавших Северное Причерноморье. Он развивает гипотезу о том, что на их верования наложила большой отпечаток религиозная культура варваров, живших на этих территориях или по соседству с ними. В доказательство своей теории он приводит множество примеров, один из которых позволяет констатировать, что культ Геракла вобрал в себя многое из скифских мифов о происхождении их народа.

Можно заключить, что материалы, связанные с исследованием культов героев в Северном Причерноморье достаточно обширны, а точки зрения авторов публикаций относительно различных мифов, культовых действий и т.д. сильно расходятся. Таким образом, эта тема представляет интерес для исследования, поскольку становится возможным рассмотреть положение культа героев с различных сторон.

Источники и литература

- 1) Бондаренко, М.Е. Государственные пантеоны древнегреческих полисов Северного

Причерноморья / МГУ им. М.В. Ломоносова. Ист. фак. - М.: МАКС Пресс, 2007. - 247 с., табл.

- 2) Скржинская, М.В. Древнегреческие праздники в Элладе и Северном Причерноморье. - СПб.: Алетейя, 2010. - 461 с., ил. - (Антич. б-ка: Исследования)
- 3) Шауб, И.Ю. Миф, культ, ритуал в Северном Причерноморье (VII-IV вв. до н.э.) / Ин-т истории материал. культуры РАН. - СПб., 2007. - 484 с., ил. - (Ист. б-ка)

Слова благодарности

Выражаю благодарность моему научному руководителю, Осиповой Ольге Владимировне, за консультации по моей работе.